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 الموضوع الثاني
 (8من  8إلى الصفحة  8من  5( صفحات )من الصفحة 44عمى ) الموضوع الثانييحتوي 

 نقاط(  45التمرين الأول: )
  . حيويتياوالمحافظة عمى  ياوالطااة لأداء مختمف وظائفادة الحية إلى إمداد مستمر من الم الخميةتحتاج 

 الوثيقة التالية:الخمية نقترح  يفسة تحولات المادة والطااة لدرا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )ب( حسب نمط التغذية.و (أ)الخميتين  صن ف ،)س، ص( العضيتين سم   (1
من حيث التحولات  الخمية )ب( وعلااتو بما يحدث في )أ(ما يحدث في الخمية الوثيقة استخرج  مستغلا (2

 .ما إجابتك بمعادلات كيميائية إجماليةالطااوية مدع  
كتب نصا اومعموماتك من خلال ما تقدم  ،لمقيام بوظائفيا المختمفة ATPالـ الخلايا الحية جزيئات  تستعمل (3

 . يمك فييا الطااةتسمبرزا أىم النشاطات التي ت   )ب(ح فيو ترافق تحولات المادة والطااة عند الخمية عمميا توض  
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 نقاط(  47التمرين الثاني: )
 يجة تخصصيا الوظيفي. تمعب البروتينات أدوارا مختمفة نت

 نقترح الدراسة التالية:العصبي  الاتصالفي لإبراز دور بعض البروتينات 
I-  تم منو ما  (أ) التسجيل ( من نفس الوثيقة فيبي ن2تجريبي، أم ا الشكل )تركيب يبي ن  1( من الوثيقة 1)الشكل

 إثر تنبيو فعال. 2ج  الجياز اسطةتم الحصول عميو بو والتسجيل )ب( ما  1 الجياز جالحصول عميو بواسطة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .(ب) ،(أ) التسجيمين سم   (أ -1
  واستنتج العلااة بينيما. (ب) ،(أ)حم ل التسجيمين  (ب     
ثر تنبيو فع  باستعمال نفس التركيب التجريبي السابق و  (2    وفي   المفتوحة في الموضع )مـ(حساب عدد القنوات  ال تم  ا 

 .2جدول الوثيقة  ممثمة فيالمحصل عمييا  أزمنة مختمفة، النتائج    
  الزمن بالميمي ثانية

5 4.5 4 3.5 3 2.5 2 1.5 1 4.5 4 

4 4 4 4 4 2 5 25 44 5 4 
انوات النمط 

1 

عدد القنوات 
المفتوحة في 

ميكرو متر ال
 مربع

4 1 2 8 12 18 24 15 5 4 4 
انوات النمط 

2 

 . نفس المعمم عمىين يمنحن إلى جدولنتائج ال ترجم ( أ
  .1من الوثيقة  أ( و)ب(والتسجيمين )ين يأوجد العلااة بين المنحن  ( ب

د (جـ       .ومصدر كل تيارفي ىذه الدراسة  القنوات المقصودة نمطي حد 
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II- حداث و  1( الوثيقة 1من الشكل ) رعمى اطعة من الجزء المكب   2 الجياز جعند وضع  متزايدة الشدةعدة تنبييات ا 
 المشبكي. كولين في الشق  من الأستيل ات متزايدةأو حقن كمي )ىـ( الموضع في

 مث ل بالرسم النتيجة الممكن الحصول عمييا، مبررا إجابتك. (1
ح دور البروتينات المدروسة في نقل المعمومة العصبية عند إحداث تنبيو فع ال عمى مستوى الخمية  (2  وض 
  ابل المشبكية.          

 

 نقاط( 48التمرين الثالث: )
تقوم البروتينات ومنيا الإنزيمات بأدوار ميمة في حياة الخمية، يرتبط نشاطيا بالمعمومات الوراثية في المورثات المشفرة 

 ولة عنو. ؤ نبحث في ىذه الدراسة العلااة بين نشاط الإنزيم والمورثة المس .ليا
I- وق البنفسجيةعند بعض الأشخاص حساسية مفرطة للأشعة ف (UV)  التي توجد ضمن أشعة الشمس، حيث تظير

 Xéroderma pigmentosum : عمى جمودىم بقع سوداء اد تتطور إلى سرطان جمدي ويعرف ىذا المرض بجفاف الجمد
 لغرض التعر ف عمى سبب ىذا المرض الوراثي الخطير والنادر، نقدم المعطيات التالية:

فيمثل جزء من تتالي النيكميوتيدات ا جدول نفس الوثيقة امة حول ىذه الإصابة، أم  ل معطيات ع: يمث  1نص الوثيقة 
 في السمسمة غير الناسخة والجزء الموافق ليا من تتالي الأحماض الأمينية لدى شخص سميم وآخر مريض.

 : النص
 اللازم ADNتضاعف الــ  ءأثنا

 لانقسام خلايا العضوية، 
اد تطرأ بعض الأخطاء وذلك 

بدال أو حذف أو تعويض باست
ل نيكميوتيدة بأخرى أو تشك  

روابط غير مرغوبة بين بعض 
 النيكميوتيدات فيما بينيا. 
 ميةغير أنو يوجد في نواة الخ

إنزيمات تصحح ىذه الأخطاء، 
الذي  XPAبينيا إنزيم  ومن

 حمض أميني. 215يتشكل من 

    
          

 
 لجدول    ا                                   

م بو جدول الوثيقةتعر   (1 د الغرض من استعمالو.1ف عمى البرنامج الذي ا د   . حد 
 .1عند الشخصين وأنجز جدولا لمشفرة الوراثية انطلااا من معطيات الوثيقة  ARNm الـ نكميوتيدات أعط تتالي (2

 
 

1الوثيقة   
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II- م التجربة التالية: لغرض  معرفة سبب ظيور الإصابة بمرض جفاف الجمد نقد 
( التي UVنعر ض خلايا جمدية من شخـــص سميم وأخرى من شخص مريض بجفاف الجمد للأشعة فوق البنفسجية )  

 .ADNالمتجاورة في نفس سمسمة الـ  (Thymine)تتسبب في ظيور ثنائيات التايمين 
 2)أ( من الوثيقة نة في الشكل (، النتائج المحصل عمييا مبي  UVنواف تعريض ىذه الخلايا للأشعة ) 4في الزمن ز 

 .XPAبينما الشكل )ب( من نفس الوثيقة فيوضح آلية عمل إنزيم 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 . 2حم ل نتائج الشكل)أ( من الوثيقة ( أ-0

 .XPAاستخرج من الشكل )ب( آلية عمل إنزيم  (ب  
 ااترح فرضية حول علااة نشاط الانزيم بالمرض. (جـ   
ل عمييا في الشكل ق من الفرضية بتفسير النتائج اتحق   (7  أ( اعتمادا عمى معطيات الشكل )ب(.)لمحص 
 

III-  في انطلااا من المعطيات المقدمةI ،II  نزيم  بي ن ،معموماتكو  XPAفي نص عممي العلااة بين المورثة وا 
 ومرض جفاف الجمد، مع ااتراح حمول لحماية الأشخاص المصابين بيذا المرض.

 
 
 
 
 
 

الثاني  انتهى الموضوع  

بت الثايميننس  

 T=Tالمتجاورة 

في خلايا الشخص 

 السليم

 في خلايا الشخص المصاب
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 8من  5صفحة 

 الموضوع الثاني

 العلامة عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

 نقاط ( 05التمرين الأول: ) 
 ص: صانعة خضراء      ميتوكندري      لعضيتين :  س:ا - (1
 التغذية ةغير ذاتي لتغذية   الخمية ب: ا ةذاتي :  الخمية أ   نوع الخميتين: -    

 
0225×2  
0225×2  

 
1 

:  ىو تركيب المادة العضوية من خلال تفاعلات يتم فييا تحويل الطاقة الضوئية  (أـ)ما يحدث في الخمية ـ ( 2
أو الخمية  تيلاكيا سواء من طرف نفس الخمية ك اسإلى طاقة كامنة مخزنة في روابط المادة العضوية . يتم بعد ذل

للاستعمال.خلال تفاعلات تحويل الطاقة الكيميائية الكامنة إلى طاقة قابمة  (ب)الحيوانية   
 C6H12O6 + 6 O2 + 6 H2O →    6CO2 + 12 H2O    : معادلة التركيب الضوئي

  C6H12O6 + 6O2 + 6H2O → 6CO2 + 12H2O + E : معادلة التنفس

1 
 
 

0.5 
0.5 

 
 
2 

 : النص العممي (3
يا الحيوية بظاىرة التنفس وظائفمختمف زمة للاتقوم الخلايا غير ذاتية التغذية بإنتاج الطاقة الفي الوسط اليوائي 

 .من الوسط الذي تعيش فيو ةالمستمدوذلك بيدم المادة العضوية 
بلازم  خلال التحمل السكري و عمى مستوى . عمى مستوى السيتو تتم عممية التنفس وفق ثلاث مراحل أساسية

والتي    FADH2و  NADHالميتوكندري خلال الأكسدة التنفسية يتم تحويل الطاقة الكامنة إلى طاقة وسطية 
 .عمى مستوى الغشاء الداخمي لمميتوكندري خلال الفسفرة التأكسدية ATPتتحول إلى طاقة قابمة للاستعمال 

 و ماء.  CO2تحول المادة العضوية إلى مادة معدنية يرفق ىذه التحولات الطاقوية 
نقل الشوارد (، تركيب البروتين ، البناء) كالحركة في أداء الوظائف المختمفة ATPتستعمل الخلايا جزيئات ال 

  .( +Na+/K)مضخة 

 
025 

 
 
1 
 
 

025 

 
 
 
2 

 نقاط ( 09التمرين الثاني: ) 
I- 1-)كمون عمل أحادي الطور لنى تسمية التسجيمين : التسجيل )أ( : منح أ 

  ةالتيار الداخل و التيار الخارجالتسجيل )ب( : منحنى                              
025 
025 

 
1 

 )مؤشرات الإجابة: الشروط ، النتائج ، العلاقات(: تحميل التسجيل )أ(ب(            
 (0إلى أكثر من   mV 70-ون من ) تغير الكم...................زوال الاستقطاب  1إلى  0من  -
 ( mV 70-إلى   ) تغير الكمون من قيمة موجبة  ...............عودة الاستقطاب 2.5إلى  1من  -
 (   mV 70- عنالكمون  زيادة) ...............فرط الاستقطاب  3إلى  2.5من  -
 (mV 70-، الكمون  اب.................العودة إلى الحالة الطبيعية ) الاستقط 4إلى  3من  -

 :تحميل التسجيل )ب(          
 ........................عدم تسجيل أي تيار Aالمرحمة  -
 ثم يتناقص إلى أن ينعدم. سريع ار داخل........................تسجيل تي Bالمرحمة  -
 بطيء.  ................تسجيل تيار خارج.......C، D،. Eالمرحمة  -

ة؛ زوال و الخارجة ( ناتج عن حركة التيارات الداخممون العمل: التسجيل الكيربائي )كالعلاقة بينيمااستنتاج 
عن تناقص التيار الداخل وتزايد التيار الخارج وفرط  ةو عودة الاستقطاب وناتج الاستقطاب ناتج عن التيار الداخل

 
 

02.5 
 
 
 

 
02.5 
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 يخضور
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 الاستقطاب ناتج عن استمرار التيار الخارج.
 أ( ترجمة النتائج : -2
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 مربع بدلالة الزمن رالميكرو متعدد القنوات المفتوحة في                                     

 
 
 
 
1 

 
 
 
 
1 

 ب( إيجاد العلاقة :
 ل )ب( و مرحمة زوال الاستقطاب منمن التسجي لداخلمع التيار ا1 من النمطالقنوات  يتوافق انفتاح -    

 .التسجيل )أ(  
وعودة الاستقطاب  من التسجيل )ب( مع مرحمة التيار الخارج 2النمط  في حين يتوافق انفتاح القنوات من -

 .و فرطو من التسجيل )أ(

 
025 

 
025 

 
 
1 

 جـ( نمط القنوات :
  ن التيار الداخل.، مسؤولة عالفولطية الصوديوم المرتبطة ب: ىي القنوات  1النمط  -
 ، مسؤولة عن التيار الخارج.الفولطية البوتاسيوم المرتبطة ب: ىي القنوات  2النمط  -

 
0225 
0225 

 
025 

II-1 )  الزسن و الخبزيز 

 بسعاث هخزايذة بزيادة شذة الخنبيه أو بزيادة كويت وشبكي البعذ الخياراث الخي حعبز غشاء الليف يزسن  - 

 . ىلين الوحقىنتالأسخيل ك           

 سعاث بزيادة عذد القنىاث الكيويائيت الوفخىحت إثز الزيادة في شذة الخنبيهاث أو كوياث : حزداد الالخبزيز - 

 .الأسخيل كىلين الوحقىنت          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
025 
025 

 
1 

 :مة العصبية عند إحداث تنبيو فعالدور البروتينات المدروسة في نقل المعمو  (2   
 محدثة تيارا داخل +Naتدفق يففولطية المرتبطة بال +Naلمـ  تفتح قنواتفي المحور قبل المشبكي  بعد التنبيو -

 .يؤدي إلى زوال الاستقطاب

 
 

 

 
 
 

 (mS)الزمن 

عدد القنوات المفتوحة 
 مربع رفي الميكرو مت
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تنغمق قنوات الصوديوم المرتبطة بالفولطية تدريجيا  وتنفتح قنوات البوتاسيوم المرتبطة بالفولطية محدثة تيار  -
 تدريجيا .المرتبطة بالفولطية  تنغمق قنوات البوتاسيوم  ثم،ب يولد عودة الاستقطاخارج 

يؤدي إلى انفتاح قنوات  الكالسيوم  ينتشر زوال الاستقطاب عمى طول الميف العصبي إلى غاية الزر المشبكي -
 . تسمح بدخول الكالسيوم إلى النياية المحورية قبل المشبكية  المرتبطة بالفولطية

 تثبت عمى مستقبلاتيا في الغشاء بعد المشبكي.ي الذي،  في الشق المشبكي الكيميائي تفرز كمية من المبمغ -
بعد   زوال استقطاب  نشأة و  ل الخمية بعد مشبكيةداخ +Naالمبوبة كيمائيا ب تدفق يسبب انفتاح القنوات -

 .في الميف العضمي  مشبكي يولد كمون عمل ينتشر

5×025  225 

 نقاط ( 06: ) لثالتمرين الثا
I- 1) -  ىو  1البرنامج الذي عرضت بو الوثيقةAnagène 

 ىو تقديم معمومات عمى المستوى الجزيئي المتعمقة بـ:الغرض من استعمالو : 
   ADN  ، ARNعرض تتالي النيكميوتيدات في  -
 أو لسلاسل بيبتيدية ARN ) مورثات ( أو قطع من ADNقطع ل مقارنة متعددة  -
 ARNmإلى ADNاخ يسمح باستنس -
 . سمسمة ببتيديةإلى  ARNm ترجمة  -

025 
 

0225×4  

 
 

125 

 عند الشخصين : ARNmالـ نيكميوتيدات ( تتالي 2
 الشخص السميم :  -

AGG-GAU-GCU-GAU-AAA-CAC-AAG-CUU-AUA-ACC-AAA-ACA-GAG-GCA-AAA-CAA-      
 الشخص المريض : -

AGG-AUG-CUG-AUG-AUA-AAC-ACA-AGC-UUA-UAA-CCA-AAA-CAG-AGG-CAA-AAC- 
 إنجاز جدول الشفرة الوراثية : -

 الرامزة الموافقة الحمض الأميني الرامزة الموافقة الحمض الأميني
Arg AGG Glu GAG 
Asp GAU Gln CAA 

Ala 
GCU 
GCA 

Met AUG 

Lys 
AAA 
AAG 

Thr 
ACC 
ACA 

His CAC Asn AAC 

Leu 
CUU 
CUG 
UUA 

Ser AGC 

Ile AUA Stop UAA  

 
02.5 

 
02.5 
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II- 1- هلغى -أ 

 

 

  

 ) الركيزة( T=Tبموضع الثنائيات   ADNبالـ  XPAإنزيم  يرتبط  - ب(           
 يتشكل معقد أنزيم مادة تفاعل. -              
 تحفيز الانزيم لمتفاعل الذي يؤدي إلى تصحيح الخطأ -              

 انفصال الانزيم وتحريره .  -             

2 2 

   ممغى جـ(         
 ممغى( 2   
 

  

III – ممغى 
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